

90后大学生校园开饭铺

本报记者 侯书楠 本报实习生 付文学 张汝树



4月6日11点，在山大威海分校第五食堂二楼7号窗口处，校园里第一位大学生自主经营的饭铺“小龙王肉汁浇饭”正式开张。令学生惊讶的是，老板竟是名在校大学生，而且还是个不折不扣的“90后”，他叫王晓龙。



首日迎来开门红

王晓龙是山东大学威海分校新闻传播学院一名大三学生，6日11点，他经营的小饭铺“小龙王肉汁浇饭”正式开业。为了打场漂亮的“首仗”，王晓龙早上8点多就来到食堂，做好开业准备：检查厨具、清点菜单、试验刷卡机……一切就绪，厨师和配菜员已经开始做饭，王晓龙则在一旁默默观察。“我心里很没底儿，几乎没做任何宣传，不知道今天能否迎来开门红。”王晓龙嘀咕着。除了聘请的工作人员，他还特意找来在北京工作的姐姐和姐夫和几位同学帮忙。



疯狂筹备一个月

王晓龙的小饭铺顺利开张，风光的外表难掩背后的艰辛。从筹备到开张还不到一个月，王晓龙的举动在同学眼里有些“疯狂”。

动员家人筹集资金

说干就干，他开始做家人的思想工作。不善言辞的母亲虽没直接表示支持，但却告诉他“人手若不够，我可以去帮忙。”正是这句话，让王晓龙抛弃顾虑，下决心干出一番成就。然而，更大的难题摆在眼前：如何筹集资金？“我们家并不富裕。”于是，他想到了在北京打工的姐姐和姐夫。“我给他们分析了在学校经营窗口的优势以及在威海生活的好处，跟他们商量好他们出钱我出力。”就这样，他从姐姐、姐夫那得到了资金支持。

餐馆打工积累经验

11点，多数学生仍在上课，餐厅里的顾客很少。王晓龙的工作有条不紊地进行着。12点中午放学，“大部队”疯狂涌向食堂。王晓龙的窗口前，同样排了几条长长的队伍。这么多学生捧场，令他始料未及。

学生们来得快，去得也快。12点半多，王晓龙终于忙完，可以坐下来歇歇。“才工作了这么一会儿，我的胳膊就快抬不起来了。”王晓龙说，脸上挂满了微笑。他粗略估计了一下，不到一个半小时，有两百多名顾客光临。而他经营的各种肉汁浇饭价格在每份5~6元，一中午已经进账上千元。对于

这份成绩单，他很满意。

为了应对客人不同口味，王晓龙准备了10道肉汁浇饭，肉的比重明显大于菜。姐夫刘旭表示：“今天我们煮了80斤大米，100多斤肉，辣椒、胡萝卜、香菇等菜类也准备了100斤。”由于首日营业，大家心里都没数，王晓龙每份菜都准备得特别多。总结当天销售情况，王晓龙表示：“小炒肉、香辣鸡丝等一些菜特好卖，最后基本卖光了，而红烧肉卖得不好，剩了一大半。以后我们会根据大家的口味，准备不同的分量。”

接下来，他开始筹划饭铺的具体事宜。“我花了一个寒假想这件事，最后决定为小铺取名‘小龙王’，主营肉汁浇饭。因为学校里既有盖饭又有炒饭，唯独没有肉汁浇饭，就从这个下手。”寒假开始后，王晓龙先到校外的小餐馆打了一个月的工积累经验。

选择窗口购置原料

同时，王晓龙也要将自己的“餐馆梦”逐步落实。他首先租下了第五食堂二楼7号窗口，然后对内部进行装修，购置设备，还要招聘厨师。这些工作并不轻松，王晓龙没少遇到问题。首先是窗口位置的选择，7号窗口正好在第五食堂二楼楼梯正对面，这个位置足够吸引顾客。而在采购设备上，由于欠缺经验，他又没少吃亏。尽管已经货比三家，然而买回来后依然发现比市场价格贵了三四百元。买油和米前，有人告诉他不用买很好的，但王晓龙并没听进去，说“我自己也是学生，我知道同学们都爱吃什

样的饭菜。我要尽最大可能让他们得到最大的实惠，还要让他们吃好。”尤其在挑大米时，他的成本贵出不少：“一般的饭铺都选择85元左右一袋(50斤装)的大米，我买的都是115元以上一袋的。”

招聘厨师和配菜员

设备和原料考虑周全后，王晓龙又忙于招聘厨师和配菜员。通过网上发布信息，前来打探的人不少，不过在学校食堂里开饭铺，利润明显低于校外饭店，许多厨师最后打了“退堂鼓”。最后他挑了一名厨师和一名配菜员。“好在有姐姐和姐夫从北京过来帮忙，否则只有我们几个人肯定忙活不过来。”

王晓龙平时在学校的双节棍协会里担任“名誉会长”，结交了一帮好兄弟，他们也为饭铺开张尽了不少力。他给了他们一个承诺：“不管第一个月赚不赚钱，我都要为协会买一个助跳板，因为我们现在练空翻都是在水泥地上，很容易受伤。”

小老板感慨：
想再多不如亲自上

自己的小店开张了，加上大三的学业并不重，王晓龙的心思更多放在了如何经营上。现在，他每天早上五六点起床，坐公交车到农贸市场买菜，一直要忙到晚上7点才下班。对于未来，王晓龙并没有想太多，他认为想得再多也不如亲自动手去做。

“我一定要坚持干两年，如果做好了，我可能会把自己的店面做大，并在校外经营。一旦赔本了，我就是出去卖苦力也要还钱。现在这个时代没有还不起的账，只有不愿出力的人。”而小店的经营成本到底如何，王晓龙最后给记者算了一笔账：“店面一年房租是4万元，押金是1.2万，刷卡机的押金要2000元，设备花了七八千。加上装修、支付工资等费用，成本超过6万多。”当然，就像多数90后一样自信，他给自己定下一年净挣20万元的目标。

各方看法

王晓龙承包食堂窗口，让第五食堂经理毕航舰很“欣赏”：“以前也有学生想开食堂，但都流产了，他算是比较有毅力的一个。”然而毕航舰也提出了一些担忧：“他并非本专业出身，只是有这个办食堂的想法，很多事情需要别人的指点。如果投资经营不好，没有利润，自然也会倒闭。”

提到王晓龙创业，山大威海分校大学生科技创新中心副主任王松认为：“在校大学生可以从事类似的勤工实践，但创业应与大学生的知识性、创新性相结合，还要处理好学习与创业的本末关系。切勿盲从。”